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Applicazione

o Esprimi in dB ciascuno dei seguenti valori e rapporti:

a) A4=25 b 2o1s0 9 {o=10 d =300 e A=120
| f i i

a) Ap(dB) =10 - 1g,, 25 = 14 dB
b) A, (dB) =10 - Ig,, 150 = 21,76 dB
O A, (dB) = 20 - Ig, 10 = 20 dB

d) A, (dB) = 20 - Igy, 300 - 49,54 dB

E) A’ (dB) =20 - igcm' 120 = 41,58 dB -
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, e 20 -1g, (Vo / V;) prende il nome di guadagno di tensione in dB.
sione sonora

ibel & spesso usato in acustica per quantificare i livelli sonori. Il valore di
nento 0 dB pud essere definito come un livello di pressione sonora (sound
re level, SPL) che comunemente & 20 micropascal (20 pPa). Per evitare con-
1i con altre misure espresse in decibel, per la pressione sonora si usa scrive-
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Le misure in dBm_

Un modo comunemente lmplegatn d1 esprimere i hueHi di porenza relaum é il
dBm, (decibel milliwatt) che misura il livello rispetto al riferimento di 1 mW,
Possiamo quindi dire:

P
dBm = 10‘ lglum

[l valore in dBm rappresenta il reale livello di potenza.

Il valore in dB rappresenta il reale rapporto di potenza.

Applicazione

» Due dispositivi hanno una potenza d‘uscita rispettivamente di 1 mW e di 1,82 W.
Calcola il livello di potenza delle loro uscite, espresso in dBm.

1 mW
1° dispositivo: Py (dBm) = 10 :lg,g—— o = 0 dBm

2° dispositivo: P, (dBm) = 10- lg,y o2V ‘182,:,;“' - 32,6 dBm




Banda passante di un amplificatore

U na importante caratteristica degli amplificatori, oltre ai guadagni di corren-
te, tensione e potenza, e alle resistenze d'ingresso e uscita, & senza dubbio
la banda passante (o larghezze di banda). |

1l guadagno degli amplificatori ad accoppiamento R-C & minimo a frequenze
molto basse, raggiunge il massimo a centro banda (medie frequenze), torna a
diminuire tendendo a zero all’aumentare della frequenza. Riportando in un dia-
gramma cartesiano |'andamento del guadagno di tensione A, in funzione della
frequenza di lavoro, la curva che si ottiene, detta curva di risposta, & simile a
quella di figura 67.
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In essa sono indicate le frequenze di taglio f| ed f;, dette rispettivamente fre-
quenza di taglio inferiore e superiore. Per definizione queste frequenze song
quelle alle quali il guadagno dell’amplificatore si riduce di +/2 volte il suo valo-
re massimo Ay assunto a centro banda. Questa riduzione & paria-3dB o
-30%.

E stato assunto questo valore di riduzioni per ragioni fisiologiche, dato che
l'orecchio umano non percepisce una variazione dell'intensita del suono s
questa & contenuta entro -3 dB.

La banda passante B dell'amplificatore & costituita da tutte le frequenze com:
prese tra f, ed f,. Negli amplificatori audio f, & dell'ordine di qualche decina d
Hz ed f, di almeno 20 kHz. Vale la relazione: '

B=Ff -1

All'interno della curva di risposta di un amplificatore R-C audio sono definiti d
solito tre gruppi di frequenze:

¢ le basse frequenze (BF), che vanno da f; a 10 f;;

¢+ le medie frequenze (MF), che vanno da 10 f; a 0,1 f; ed in corrispondenza dell
quali il guadagno & massimo;

* le alte frequenze (AF), che vanno da 0,1 f; in poi.



TIPI DI MICROFONO

= Esistono moltissimi tipi di microfono in base alle esigenze
dell’utilizzatore, ecco i piu usati:

= Microfoni dinamici: usati dal vivo caratterizzati da un’alta resistenza
al feedback.

= Microfoni a condensatore: usati nella registrazioni, caratterizzati
dalla sensibilita e fedelta del suono.

= Microfoni ad archetto o lavalier: usati dal vivo, caratterizzati dal poco
ingombro visivo e dalla comodita d’uso.

= Microfoni piezoelettrici, caratterizzati dalla fedelta del suono, usati
per lo piu su strumenti musicali.

Vari tipi di altoparlante:

= Tweeter: altoparlante dedicato a riprodurre una gamma audio di alte
frequenze ( 2KHz -20 KHz).

= Midrange: altoparlante dedicato a riprodurre una gamma audio di
frequenze (300Hz -10KHz).

= Woofer: altoparlante dedicato a riprodurre una gamma audio di
basse frequenze (25-2500 Hz)

= |a combinazione fra tweeter e woofer data da una struttura rigida da
origine ai diffusori acustici.



Per una riproduzione sonor stereofonica di buona qualita ciascun canale
(destro o sinistro) alimenta una cassa acustica a tre vie, Clo® contenente un twee-
rer, mmﬁmnpem woofer i quali, perd, non possono essere collegati semplj-
cemente in parallelo per due motivi principali.

1. Ilprimo & che il collegamento in parallelo ne diminuirebbe notevolmente Fim.
pedenza complessiva con il rischio di danneggiare 'amp!ificziore che i ali-
m costringendolo ad erogare troppa corrente. Hicorda che normalmenye

e h:unlmpedmu;ﬂlﬁﬂﬂdﬂpﬂmﬂeludﬂi tre - abbas.

serebbs Piaspedenic Complessivas 407

2. Il secondo e che occarre far giunsmauj{uwa altoparlante sola le requenze
che & in grado di riprodurre.
Per questo motivo si impiegano dei filtri denominati censs-over | ) che
svolgono sia la funzione di non far ridurre limpedenza complessiva sia quella
di suddividere le frequenze.

Nella figura 75 & mostrato lo schema elettrico di un filiro CTOSs-over a tre vie




e R S
Applica
!
fo Un amplificatore stercefonico per audiofrequenze eroga una potenza di 30 W

efficaci (RMS ) a ciascuna delle due casse acustiche. Determina la tensione effi- ' rMs - Root Mean

cace e la corrente afficace che giungono a ciascuna cassa da 8 (2. Square = valore
quadratico medio,

]fLa tensione che si misurarebbe cor un voltmetro ( ') quando sulla cassa fos-
isero inviati 30 W, put essers calcolata con la relazione:

V2
e —o 15,49 V ac.

R cassa da 8 £

ida cui:

V=JP R =30 8 =1549 V

iNelle stesse condizioni, la corrente che si misurerebbe con un
{amperometro puo essere calcolata tramite la relazione:

P=PF R

:da cui, ricavando |, si ottiene:

’P f30
] = s =
R 8 1,94 A

a)

cassa da B Q




